



开栏语

“村BA”“厂BA”火出圈，带来流量、带动旅游的同时，再次点燃了很多人心中热血澎湃的篮球梦。而这样一群人，凭借着对篮球的喜爱，一直坚持热爱，从未放弃心中梦想：来自边远大山的留守儿童，用篮球改变人生轨迹；一群中老年妇女，年过花甲仍不服输，组队闯荡全国篮球赛；“90后”货车司机，把停车场当成球场，梦想成为“卡车司机界的乔丹”……现实不是束缚，当梦想的种子穿破厚重的泥土，人生球场，由自己主宰。《三湘都市报》开设专栏，讲述这些逐梦人的篮球人生。

一颗篮球带山里娃冲破“命运之笼”

梦想指引、爱心接力，现实版《八角笼中》在怀化山坳坳里上演



扫码看视频

湖南怀化偏远的大山深处——凉亭坳乡，一个连手机信号都不稳定的地方，晒满咸菜的篮球场是一群留守儿童梦想出发的地方。

曾获得全国苗苗杯小篮球赛第3名，获姚明点赞，与林书豪交流，和哈登打球，50多名大山里的娃娃先后通过篮球特长升学，走出过职业女篮队员。一颗篮球，改变了娃娃们的人生轨迹。

像正在热映的电影《八角笼中》一样，10年时间，凉亭坳学校的孩子们在体育教师张琼琼带领下，在汗水与泪水的洗礼中，冲破命运之笼。

7月中旬，在怀化市凉亭坳学校，张琼琼调离学校前的最后一场篮球赛结束，原本7年前就该举办的告别“仪式”，还是来了。

“投完这一球，我们各自天涯。”7月24日，面对三湘都市报记者的采访，张琼琼洒脱一笑，不悔将十年青春献给凉亭坳，献给大山，献给他最爱的孩子们。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 实习生 张娜

播撒梦想 “大山教练”自掏腰包组建篮球队

离怀化市中心30公里，地处怀化鹤城区最边远的凉亭坳学校与大山作伴，近七成学生是留守儿童。

2013年8月，张琼琼通过湖南省特岗招聘考试来到凉亭坳学校，成了一名专职体育老师。那时，通往凉亭坳乡的公路尚未硬化，汽车在坑坑洼洼、尘土飞扬的路上走了2个多小时。跨入校门的那一刻，张琼琼心里五味杂陈——学校有两个篮球场，晒满了谷子，没有一个学生打球。

注意到学生们几乎没有认真参加过一项体育运动，张琼琼脑海中突然蹦出一个想法：组建一支篮球队。

张琼琼态度坚决，没有钱，就自掏腰包；家长不同意，就一家一户去走访……

7名女生主动报名参加篮球队，第一任女篮队长张丽君就在其中。张丽君是该校首个通过篮球特长升入大学的学生，2021年被武汉体育学院运动训练专业录取。张丽君记得，那是五年级下学期，她带着对篮球浓厚的兴趣，主动找到张琼琼报名加入球队，却遭遇了家人的阻拦。

于是，张琼琼白天给孩子们上课，晚上家访，说服孩子的爷爷奶奶，打电话给在外务工的孩子父母做思想工作。张丽君告诉三湘都市报记者，“是张老师劝说了我的父母，带着我们一点点打出成绩，家里人才慢慢改变了看法。”

初战告捷 大山里的孩子迎来一个个“奇迹”

2013年11月，学校成立了怀化市第一支留守儿童女子篮球队，“训练没有篮球鞋，张老师自己出钱给我们买。”

球队建立之初，需要购买的装备很多，张琼琼就自掏腰包，花费2000余元为大家购买球衣、球鞋、篮球。那时，张琼琼的月工资才1500元左右。

刚开始训练，大多数孩子没摸过篮球。张琼琼带着队员们从最基本的体能、拍球、传球、投篮练起。第一次参加正式比赛是在队伍组建后的第9个月。对那场比赛，张琼琼至今记忆犹新，“鹤城区中小学生篮球赛，我们就以76:0拿了冠军！”他万万没想到，“起初只是想带孩子们体验一下。”

“奇迹”不断发生，2015年7月，第27届CPBA全国(U13)“苗苗杯”篮球赛在武汉举行，凉亭坳女篮跻身全国八强。两年后，第29届“苗苗杯”篮球赛，凉亭坳女篮再次拿下比赛第五、综合排名第三的好成绩。



上图：凉亭坳学校第一届女篮队员合影。



下图：2017年，张琼琼（右一）和队员蒋慧霞与姚明合影。

受访者 供图

后继有人

“90后”女教师接棒
往届篮球队员期待回校续力

“不仅仅是在球场上实现价值，希望孩子们在人生的赛场上能够更加自信。”10年弹指间，张琼琼将青春年华献给了凉亭坳。

今年8月，他将正式离开凉亭坳前往长沙中雅培粹学校。从他手中接棒的是2017年通过湖南省特岗教师招聘来校任教的“90后”毛雅琳。

“我们有往届队员马上大学毕业了，最快的一年后就来校，篮球教练后继有人。”即将离别，张琼琼仍惦记着凉亭坳的孩子们。

“张琼琼老师调走了，我负责带篮球队。”毛雅琳说，她的坚持来自于队员们在球场上拼搏的霸气和自信，“曾经的篮球队员张龙、夏乐、张全也准备陆续回校工作。”未来，她和其他教师会继续坚守在凉亭坳学校。

记者手记

致敬大山“篮球梦”

这是一支“神奇”的篮球队，来自边远山区学校，却引发省内外教育界、体育界人士的高度关注。

中国篮协主席姚明邀请她们参加活动；NBA球星林书豪、哈登与他们面对面交流；当地教育部门为其划拨了用于篮球事业的专项经费，不少爱心机构和网民自发对学校进行捐助……

一群山里孩子，凭借什么创造奇迹？

不畏艰苦，只为梦想。梦想的种子在心中发芽，她们用汗水与泪水灌溉，靠着坚持和努力不懈拼搏，才有人续力托举起她们心中的篮球梦。

张琼琼是第一个播撒梦想的人，但不是最后一个。教师慕名而来，接棒篮球教学，往届队员准备毕业回校任教。大山里的篮球故事未完待续。

改变人生 见到NBA球星，通过篮球特招升学

球队成绩令人欣喜，让张琼琼欣慰的是，通过篮球，女篮队员们的性格变得更加开朗。

父母外出务工、缺席童年，沉默内向的留守儿童被篮球治愈。在篮球世界里，她们学会了换位思考，提高了沟通和协调、领导能力，变得活泼自信。

张丽君回忆，因为篮球，她找到了人生方向。“我在一家俱乐部训练，碰到了来参加活动的NBA球星林书豪，他给我们指导训练。我当时暗下决心，要更加努力一点，向他学习，取得更好的成绩。”

2021年，张丽君签约WCBA武汉盛帆职业篮球俱乐部，如今即将迈入大三。对于未来，她说，“希望做一个像张琼琼老师一样的人，也带一支篮球队，打出成绩来。”

像张丽君一样，通过篮球，从凉亭坳学校升学的孩子还有不少。截至今年暑期，该校已经有50多名篮球特长生被雅礼、地质、长郡双语等省内知名高中录取。

第三任队长罗婷婷今年通过体育单招，被山西师范大学的运动训练专业录取。罗婷婷告诉记者，“因为跑得快被张琼琼老师相中。”2016年她随队受邀出席上海某个活动，见到了NBA球星哈登，“和他打了球，让我坚定了在篮球这条道路上走下去的决心。如果没有篮球，现在的我可能会在某个厂打工。”

谈及未来，罗婷婷给自己树立了一个小目标，冲击CUBA。

到北京接受马布里训练，到深圳香港参加两岸三地篮球活动，现场观看CBA比赛，凭实力获得姚明点赞……在张琼琼心中，篮球承载着山区孩子的梦想，通过篮球，她们有机会走出大山，看看外面的世界，改变人生轨迹。